
  
Олимпиада по математике 4 класс 

 

1. ɉɚɫɫɚɠɢɪ�ɧɚ�ɬɚɤɫɢ�ɟɯɚɥ�ɜ�ɫɟɥɨ. ɉɨ�ɞɨɪɨɝɟ�ɨɧ�ɜɫɬɪɟɬɢɥ 5 ɝɪɭɡɨɜɢɤɨɜ�ɢ 3 
ɥɟɝɤɨɜɵɯ�ɚɜɬɨɦɨɛɢɥɹ. ɋɤɨɥɶɤɨ�ɜɫɟɝɨ�ɦɚɲɢɧ�ɟɯɚɥɢ�ɜ�ɫɟɥɨ? (1 ɛɚɥɥ) 
_________________________________________________________ 

2. ɋɤɨɥɶɤɨ�ɥɟɬ�ɘɪɟ? Ⱦɥɹ�ɬɨɝɨ, ɱɬɨɛɵ�ɷɬɨ�ɭɡɧɚɬɶ, ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɨ�ɢɡ 
ɦɚɤɫɢɦɚɥɶɧɨɝɨ  ɞɜɭɡɧɚɱɧɨɝɨ�ɱɢɫɥɚ�ɜɵɱɟɫɬɶ�ɧɟɱɟɬɧɨɟ�ɱɢɫɥɨ, ɫɥɟɞɭɸɳɟɟ�ɡɚ 
ɦɢɧɢɦɚɥɶɧɵɦ�ɧɟɱɟɬɧɵɦ, ɢ�ɩɨɞɟɥɢɬɶ�ɩɨɩɨɥɚɦ. ɇɚɩɢɲɢ�ɪɟɲɟɧɢɟ.  
( 1ɛɚɥɥ) 
_________________________________________________________ 

3. ɋɬɨɢɬ�ɜ�ɩɨɥɟ�ɞɭɛ, ɚ�ɧɚ�ɞɭɛɟ 8 ɜɟɬɨɤ. ɇɚ�ɤɚɠɞɨɣ�ɜɟɬɤɟ�ɩɨ 2 ɤɪɭɩɧɵɟ�ɫɥɚɞɤɢɟ 
ɫɥɢɜɵ. ɋɤɨɥɶɤɨ�ɫɥɢɜ�ɬɵ�ɫɦɨɠɟɲɶ�ɫɨɛɪɚɬɶ? (Ɉɛɴɹɫɧɢ�ɨɬɜɟɬ) (1 ɛɚɥɥ) 
__________________________________________________________ 

4. ɑɟɬɵɪɟ�ɞɪɭɝɚ�ɩɨɞɟɥɢ�ɦɟɠɞɭ�ɫɨɛɨɣ�ɩɨɪɨɜɧɭ 7 ɩɚɤɟɬɨɜ�ɮɪɭɤɬɨɜɵɯ�ɫɨɤɨɜ 
ɟɦɤɨɫɬɶɸ 1ɥ, 2ɥ, 3ɥ, 4ɥ, 5ɥ, 6ɥ, 7ɥ. Ʉɚɤ�ɨɧɢ�ɷɬɨ�ɫɞɟɥɚɥɢ? (1 ɛɚɥɥ) 
__________________________________________________________________
______________________________________________________ 

5. ȼɵɛɟɪɢ�ɥɢɲɧɸɸ�ɜɟɥɢɱɢɧɭ. ɉɨɞɱɟɪɤɧɢ�ɟɟ. Ɉɬɜɟɬ�ɨɛɴɹɫɧɢ (1 ɛɚɥɥ) 
6 ɦ, 3 ɫɦ, 14 ɦɦ, 6 ɤɝ, 75 ɞɦ, 3 ɤɦ. 
____________________________________________________________ 

6. 1 ɪɟɡɢɧɤɚ, 2 ɤɚɪɚɧɞɚɲɚ�ɢ 3 ɛɥɨɤɧɨɬɚ�ɫɬɨɹɬ 38 ɪɭɛ. 3 ɪɟɡɢɧɤɢ, 2 ɤɚɪɚɧɞɚɲɚ�ɢ 1 
          ɛɥɨɤɧɨɬ�ɫɬɨɹɬ 22 ɪɭɛ. ɋɤɨɥɶɤɨ�ɫɬɨɢɬ�ɤɨɦɩɥɟɤɬ�ɢɡ�ɪɟɡɢɧɤɢ, ɤɚɪɚɧɞɚɲɚ     
ɛɥɨɤɧɨɬɚ? (3 ɛɚɥɥɚ) 

__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
___________________________________________________ 

7. ȿɫɬɶ�ɞɜɚ�ɜɟɞɪɚ�ɟɦɤɨɫɬɶɸ 4 ɢ 9 ɥɢɬɪɨɜ. 
Ʉɚɤ�ɫ�ɢɯ�ɩɨɦɨɳɶɸ�ɩɪɢɧɟɫɬɢ�ɢɡ�ɪɟɱɤɢ�ɪɨɜɧɨ 6 ɥɢɬɪɨɜ�ɜɨɞɵ?(3 ɛɚɥɥɚ) 
 
 
 
 
 
 
8.ɉɪɨɞɨɥɠɢ�ɪɹɞ�ɱɢɫɟɥ. ɍɤɚɠɢ�ɡɚɤɨɧɨɦɟɪɧɨɫɬɶ 
  7, 9, 16, … 41, …,….     (1ɛ) 
  5, 8, 11, 14, 17,…, …     (1ɛ) 
  40, 45, 50, 55, 60, …, … (1ɛ) 
  18   20   24   26  30  …,   …   (1ɛ) 
   4, 7, 13, 22, 37, …, …,    (2ɛ) 
 



9. ɇɚɡɜɚɬɶ 5 ɞɧɟɣ�ɧɟɞɟɥɢ, ɧɟ�ɩɨɥɶɡɭɹɫɶ�ɭɤɚɡɚɧɢɟɦ�ɱɢɫɟɥ�ɦɟɫɹɰɚ�ɢ�ɧɟ�ɧɚɡɵɜɚɹ 
ɞɧɟɣ�ɧɟɞɟɥɢ (ɡɚ�ɤɚɠɞɵɣ�ɜɟɪɧɵɣ 0,5 ɛɚɥɥɚ) 

__________________________________________________________ 
10. ȼ�ɬɭɪɢɫɬɢɱɟɫɤɢɣ�ɥɚɝɟɪɶ�ɩɪɢɛɵɥɨ 240 ɭɱɟɧɢɤɨɜ�ɢɡ�ɝ. Ɇɨɫɤɜɵ�ɢ�Ɉɪɥɚ. 

Ɇɚɥɶɱɢɤɨɜ�ɫɪɟɞɢ�ɩɪɢɛɵɜɲɢɯ�ɛɵɥɨ 125 ɱɟɥɨɜɟɤ, ɢɡ�ɤɨɬɨɪɵɯ 65 - 
ɦɨɫɤɜɢɱɢ. ȼ�ɱɢɫɥɟ�ɭɱɟɧɢɤɨɜ, ɩɪɢɛɵɜɲɢɯ�ɢɡ�Ɉɪɥɚ, ɞɟɜɨɱɟɤ�ɛɵɥɨ 53. 
ɋɤɨɥɶɤɨ�ɜɫɟɝɨ�ɭɱɟɧɢɤɨɜ�ɩɪɢɛɵɥɨ�ɢɡ�Ɇɨɫɤɜɵ? (2 ɛɚɥɥɚ) 

__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________ 
11. Ɋɚɫɫɬɚɜɶ�ɫɤɨɛɤɢ�ɬɚɤ, ɱɬɨɛɵ�ɪɚɜɟɧɫɬɜɨ�ɛɵɥɨ�ɜɟɪɧɵɦ, ɨɛɴɹɫɧɢ:  

15 - 35 + 5 : 4 = 5  (2 ɛɚɥɥɚ) 

 

12. ȼ�ɲɚɯɦɚɬɧɨɦ�ɬɭɪɧɢɪɟ�ɭɱɚɫɬɜɨɜɚɥɢ 7 ɱɟɥɨɜɟɤ. Ʉɚɠɞɵɣ�ɫ�ɤɚɠɞɵɦ�ɫɵɝɪɚɥ 
ɩɨ�ɨɞɧɨɣ�ɩɚɪɬɢɢ. ɋɤɨɥɶɤɨ�ɜɫɟɝɨ�ɩɚɪɬɢɣ�ɨɧɢ�ɫɵɝɪɚɥɢ? Ɉɬɜɟɬ 
ɨɛɴɹɫɧɢ.(3ɛɚɥɥɚ) 

__________________________________________________________________
________________________________________________________ 
13.Ⱦɨɝɚɞɚɣɫɹ, ɤɚɤɚɹ�ɰɢɮɪɚ�ɞɨɥɠɧɚ�ɫɬɨɹɬɶ�ɧɚ�ɦɟɫɬɟ�Ⱥ? (2ɛɚɥɥɚ) 
�Ⱥ : 1Ⱥ Ⱥ  
 

14.ɇɸɲɚ , Ȼɚɪɚɲ, Ʉɨɩɚɬɵɱ�ɢ�Ʌɨɫɹɲ�ɢɝɪɚɥɢ�ɫ�ɦɹɱɚɦɢ�ɫɢɧɢɦ, ɡɟɥɺɧɵɦ, 
ɠɺɥɬɵɦ�ɢ�ɤɪɚɫɧɵɦ. 
Ʉɚɤɢɦ�ɢɡ�ɦɹɱɟɣ�ɢɝɪɚɥ�ɤɚɠɞɵɣ�ɢɡ�ɧɢɯ, ɟɫɥɢ�ɦɹɱ�Ȼɚɪɚɲɚ�ɧɟ�ɫɢɧɢɣ, ɭ�ɇɸɲɢ 
ɧɟ�ɫɢɧɢɣ�ɢ�ɧɟ�ɤɪɚɫɧɵɣ, ɚ�ɭ�Ʉɨɩɚɬɵɱɚ�ɠɟɥɬɵɣ�ɦɹɱ? (6 ɛɚɥɥɨɜ) 

 
 
 
 
 
15. ɇɚ�ɩɪɹɦɨɣ�ɨɬɦɟɬɢɥɢ 5 ɬɨɱɟɤ. ɋɤɨɥɶɤɨ�ɩɨɥɭɱɢɥɨɫɶ�ɨɬɪɟɡɤɨɜ? (2 ɛɚɥɥɚ) 

Ɉɬɜɟɬ�ɨɛɴɹɫɧɢ. 
 



  
Ɉɥɢɦɩɢɚɞɚ�ɩɨ�ɦɚɬɟɦɚɬɢɤɟ 4 ɤɥɚɫɫ 

Ɉɬɜɟɬɵ 

1. 1 ɦɚɲɢɧɚ, ɧɚ�ɤɨɬɨɪɨɣ�ɟɯɚɥ�ɩɚɫɫɚɠɢɪ, ɜɫɟ�ɨɫɬɚɥɶɧɵɟ�ɟɯɚɥɢ�ɢɡ�ɫɟɥɚ. 
2. (99-3): 2=48 (ɥɟɬ) 
3. ȿɫɥɢ�ɧɚɩɢɫɚɧɨ�ɬɨɥɶɤɨ�ɱɢɫɥɨ�ɛɟɡ�ɪɟɲɟɧɢɹ, ɡɚɫɱɢɬɚɬɶ 0,5 ɛɚɥɥɚ. 

ɇɢ�ɨɞɧɨɣ, ɬɤ�ɧɚ�ɞɭɛɟ�ɫɥɢɜɵ�ɧɟ�ɪɚɫɬɭɬ. ȿɫɥɢ�ɧɚɩɢɫɚɧɨ�ɬɨɥɶɤɨ�ɱɢɫɥɨ�ɛɟɡ 
ɪɟɲɟɧɢɹ, ɡɚɫɱɢɬɚɬɶ 0,5 ɛɚɥɥɚ. 
 

4. ɉɨɞɟɥɢɥɢ�ɬɚɤ, ɱɬɨɛɵ�ɤɚɠɞɨɦɭ�ɞɨɫɬɚɥɨɫɶ 7ɥ: 1 – 1ɩɚɤɟɬ  7ɥ, 2- 2ɩɚɤɟɬɚ 1ɥ�ɢ 
�ɥ, 3- 2ɩɚɤɟɬɚ 2ɥ�ɢ 5ɥ, 4- 2ɩɚɤɟɬɚ 3ɥ�ɢ 4 ɥ. 

5. 6 ɦ, 3 ɫɦ, 14 ɦɦ, 6 ɤɝ, 75 ɞɦ, 3 ɤɦ. 
�ɤɝ – ɦɟɪɚ�ɜɟɫɚ, ɨɫɬɚɥɶɧɵɟ – ɦɟɪɵ�ɞɥɢɧɵ 

6. �ɪ+ 2ɤ+3ɛ = 38 
�ɪ+ 2ɤ+ 1ɛ =22 
_____________________ 
�ɪ+ 4ɤ+ 4ɛ = 60  
60:4 = 15 
�ɪ+1ɤ +1ɛ = 15 
7.ȿɫɬɶ�ɞɜɚ�ɜɟɞɪɚ�ɟɦɤɨɫɬɶɸ 4 ɢ 9 ɥɢɬɪɨɜ. 
Ʉɚɤ�ɫ�ɢɯ�ɩɨɦɨɳɶɸ�ɩɪɢɧɟɫɬɢ�ɢɡ�ɪɟɱɤɢ�ɪɨɜɧɨ 6 ɥɢɬɪɨɜ�ɜɨɞɵ?(3 ɛɚɥɥɚ) 

�ɥ �ɥ 
0 9 
4 5 
0 5 
4 1 
0 1 
1 0 
1 9 
4 6 

 

Ɇɨɠɧɨ�ɨɛɴɹɫɧɢɬɶ�ɫɥɨɜɚɦɢ. 

 
8.ɉɪɨɞɨɥɠɢ�ɪɹɞ�ɱɢɫɟɥ. ɍɤɚɠɢ�ɡɚɤɨɧɨɦɟɪɧɨɫɬɶ 
  7, 9, 16, 25, 41, 66,107    (ɫɭɦɦɚ�ɞɜɭɯ�ɫɨɫɟɞɧɢɯ�ɱɢɫɟɥ) 
  5, 8, 11, 14, 17,20,23 (+3) 
  40, 45, 50, 55, 60, 65,70 (+5) 
  18   20   24   26  30  32,36  (+2, +4)  
   4, 7, 13, 22, 37, 61, 100 (ɫɭɦɦɚ�ɞɜɭɯ�ɫɨɫɟɞɧɢɯ +2) 
ȿɫɥɢ�ɧɚɩɢɫɚɧɵ�ɬɨɥɶɤɨ�ɱɢɫɥɚ�ɛɟɡ�ɡɚɤɨɧɨɦɟɪɧɨɫɬɟɣ, ɡɚɫɱɢɬɚɬɶ�ɩɨɥɨɜɢɧɭ 
ɛɚɥɥɨɜ 



 
9. ɡɚ�ɤɚɠɞɵɣ�ɜɟɪɧɵɣ 0,5 ɛɚɥɥɚ 
ȼɱɟɪɚ, ɫɟɝɨɞɧɹ, ɡɚɜɬɪɚ, ɩɨɫɥɟɡɚɜɬɪɚ, ɩɨɡɚɜɱɟɪɚ 
10. ȼ�ɬɭɪɢɫɬɢɱɟɫɤɢɣ�ɥɚɝɟɪɶ�ɩɪɢɛɵɥɨ 240 ɭɱɟɧɢɤɨɜ�ɢɡ�ɝ. Ɇɨɫɤɜɵ�ɢ�Ɉɪɥɚ. 

Ɇɚɥɶɱɢɤɨɜ�ɫɪɟɞɢ�ɩɪɢɛɵɜɲɢɯ�ɛɵɥɨ 125 ɱɟɥɨɜɟɤ, ɢɡ�ɤɨɬɨɪɵɯ 65 - 
ɦɨɫɤɜɢɱɢ. ȼ�ɱɢɫɥɟ�ɭɱɟɧɢɤɨɜ, ɩɪɢɛɵɜɲɢɯ�ɢɡ�Ɉɪɥɚ, ɞɟɜɨɱɟɤ�ɛɵɥɨ 53. 
ɋɤɨɥɶɤɨ�ɜɫɟɝɨ�ɭɱɟɧɢɤɨɜ�ɩɪɢɛɵɥɨ�ɢɡ�Ɇɨɫɤɜɵ? (2 ɛɚɥɥɚ) 

1. 240 – 125 = 115(ɭɱ) – ɩɪɢɛɵɥɨ�ɞɟɜɨɱɟɤ 
2. 115 – 53 = 62 (ɭɱ) – ɞɟɜɨɱɤɢ�ɢɡ�Ɇɨɫɤɜɵ 
3. 62 + 65 = 127 (ɭɱ) ɜɫɟ�ɭɱɚɳɢɟɫɹ�ɢɡ�Ɇɨɫɤɜɵ 
11. Ɋɚɫɫɬɚɜɶ�ɫɤɨɛɤɢ�ɬɚɤ, ɱɬɨɛɵ�ɪɚɜɟɧɫɬɜɨ�ɛɵɥɨ�ɜɟɪɧɵɦ:  

15 – (35 + 5) : 4 = 5  (2 ɛɚɥɥɚ) 
1. 35 + 5 =40 
2. 40:4 = 10 
3. 15 – 10 =5 

12. ȼ�ɲɚɯɦɚɬɧɨɦ�ɬɭɪɧɢɪɟ�ɭɱɚɫɬɜɨɜɚɥɢ 7 ɱɟɥɨɜɟɤ. Ʉɚɠɞɵɣ�ɫ�ɤɚɠɞɵɦ�ɫɵɝɪɚɥ 
ɩɨ�ɨɞɧɨɣ�ɩɚɪɬɢɢ. ɋɤɨɥɶɤɨ�ɜɫɟɝɨ�ɩɚɪɬɢɣ�ɨɧɢ�ɫɵɝɪɚɥɢ? Ɉɬɜɟɬ 
ɨɛɴɹɫɧɢ.(3ɛɚɥɥɚ) 
Ɉɬɜɟɬ: 21 ɩɚɪɬɢɹ. 

13.Ⱦɨɝɚɞɚɣɫɹ, ɤɚɤɚɹ�ɰɢɮɪɚ�ɞɨɥɠɧɚ�ɫɬɨɹɬɶ�ɧɚ�ɦɟɫɬɟ�Ⱥ? (2ɛɚɥɥɚ) 
�Ⱥ : 1Ⱥ Ⱥ  
Ⱥ = 6, ɬɤ 96:16 =6 

14.ɇɸɲɚ , Ȼɚɪɚɲ, Ʉɨɩɚɬɵɱ�ɢ�Ʌɨɫɹɲ�ɢɝɪɚɥɢ�ɫ�ɦɹɱɚɦɢ�ɫɢɧɢɦ, ɡɟɥɺɧɵɦ, 
ɠɺɥɬɵɦ�ɢ�ɤɪɚɫɧɵɦ. 
Ʉɚɤɢɦ�ɢɡ�ɦɹɱɟɣ�ɢɝɪɚɥ�ɤɚɠɞɵɣ�ɢɡ�ɧɢɯ, ɟɫɥɢ�ɦɹɱ�Ȼɚɪɚɲɚ�ɧɟ�ɫɢɧɢɣ, ɭ�ɇɸɲɢ 
ɧɟ�ɫɢɧɢɣ�ɢ�ɧɟ�ɤɪɚɫɧɵɣ, ɚ�ɭ�Ʉɨɩɚɬɵɱɚ�ɠɟɥɬɵɣ�ɦɹɱ? (6 ɛɚɥɥɨɜ) 

 ɫɢɧɢɣ ɡɟɥɟɧɵɣ ɠɟɥɬɵɣ ɤɪɚɫɧɵɣ 
ɇɸɲɚ - + - - 
Ȼɚɪɚɲ - - - + 
Ʉɨɩɚɬɵɱ - - + - 
Ʌɨɫɹɲ + - - - 
 
ȿɫɥɢ�ɧɚɩɢɫɚɧ�ɬɨɥɶɤɨ�ɨɬɜɟɬ�ɛɟɡ�ɪɟɲɟɧɢɹ, ɡɚɫɱɢɬɚɬɶ 1ɛ 

15. ɇɚ�ɩɪɹɦɨɣ�ɨɬɦɟɬɢɥɢ 5 ɬɨɱɟɤ. ɋɤɨɥɶɤɨ�ɩɨɥɭɱɢɥɨɫɶ�ɨɬɪɟɡɤɨɜ? (2 ɛɚɥɥɚ) Ɉɬɜɟɬ 
ɨɛɴɹɫɧɢ. 
_________Ⱥ._______ȼ.______ɋ_.______Ʉ.______Ɇ_._____________ 

Ⱥȼ, Ⱥɋ�ȺɄ, ȺɆ�ȼɋ�ȼɄ�ȼɆ, ɋɄ, ɋɆ�ɄɆ 
10 ɨɬɪɟɡɤɨɜ 
ȿɫɥɢ�ɭɤɚɡɚɧɨ  ɬɨɥɶɤɨ�ɱɢɫɥɨ�ɛɟɡ�ɪɟɲɟɧɢɹ, ɡɚɫɱɢɬɚɬɶ 1 ɛ. 


